

# 微课在大学英语阅读教学中的应用

孙玉红

**摘要:**微课是基于信息技术形成的数字资源,具有较高的灵活性和趣味性。当前,高校部分学生对英语课程的学习兴趣不高,要想解决这一问题,教师需要利用微课来调动学生对英语的学习兴趣,提高学生的学习效率。

**关键词:**微课;大学英语;阅读教学;英语教学;教学有效性

目前,我国信息技术已经进入快速发展阶段,网络媒体也在社会中的各方各面逐渐普及,特别是在各个学校之中,经常可以见到网络媒体的身影。在这样的环境下,高校学生对各个科目的学习态度也会产生一定程度的差异,还有很多学生对英语始终保持着厌倦或抵触的态度。因此,高校英语教师在开展教学工作时一定要充分利用微课,使自己的教学质量得到提升,同时也可以吸引学生的注意力,让学生积极参与英语学习。

## 一、大学英语课程阅读教学的现状

大学生在英语阅读方面还存在很多问题,比如套用模板、阅读内容没营养、句式语句比较呆板等。很多学生认为在进行英语阅读的时候非常困难,主要原因有两个:一是学生不太会运用英语语法;二是学生的词汇量较少,无法表达出自己想要在阅读中表达的东西。还有很多英语教师在教学过程中不知道设计阅读教学课堂,仅强调学生在阅读时多使用生词和语法,使得学生在阅读英语文章时只注意到词

汇,反而忽略了文章的逻辑性。这样不仅无法提高学生的英语阅读水平,还会降低学生的英语语言表达能力。

## 二、微课在大学英语阅读教学中的应用价值

### (一) 调动课堂氛围

对高校学生来说,其在英语的学习过程中所要掌握的单词以及短语的数量相对较多,而英语知识点的难度比较大,高校学生如果对英语这一科目没有很高的学习兴趣,其英语成绩就很难得到提高。虽然现在部分学生已经意识到了学习英语的重要性,但是由于各种外界因素的影响,部分学生很难在英语课堂上集中自己的注意力,在学习过程中还经常出现思想“抛锚”的现象。在这种情况下,教师如果只是单纯地利用口述的方法向学生讲解知识,学生对英语学习的兴趣就很难被调动起来。对此,教师可以在英语教学中有效利用微课,结合学生熟悉的互联网以及多媒体工具等,使学生注意力集中,整个课堂的氛围也可以因此变得轻松起来,

学生在这样的环境中会更加积极地参与课堂教学。

### (二) 创新教学内容

高校学生英语学习兴趣不高的原因还有教师的教学内容比较单一,很难真正吸引学生的注意力。因此,教师一定要及时更新自己的教学方法及教学内容。但是英语这一科目的主要知识点就是单词及句式,这也给教师的创新教学工作带来了一些难度。如果教师可以在自己的英语教学中利用微课辅助教学,微课就可以把一些难度较大的知识点变得更加具有趣味性,同时也可以让学生更加容易接受。教师在创新自己教学方法的时候,需要注意创新过后的教学方法一定要可以引起学生的注意力,因此在制作微课时可以加入一些网络信息,利用学生比较关注的东西吸引学生更好地进行英语学习,在这样的环境下,还可以培养学生优秀的社会价值观。

### (三) 精选阅读文本,实现读与写有效对接

阅读和写作的有效结合就是语言的输入与输出。要想提高学生的

阅读水平,教师要帮助学生选择有语言效用的高效度文章,让学生通过充分理解文章中的语言文字和表达的思想,对文章的框架、运用的语言特征等进行借鉴、学习和模仿。在英语教师给学生布置阅读任务时也可以先根据学生刚阅读过的文章出题,以便学生巩固阅读时掌握的知识和技巧。

### 三、微课在大学英语阅读教学中的应用现状

#### (一) 部分教师重视不足

微课是调动课堂气氛的有效方法。教师通过对微课的内容进行创新,可以将知识点进行更好地延伸,同时学生对知识的掌握也更牢固。但是现在高校英语教学内容相对较多,学生在英语四六级考试方面的压力也比较大,教师在这一阶段也更注重学生对英语知识点的掌握量,这就导致学生一直被动地接受知识,久而久之对英语产生抵触情绪。

#### (二) 教学趣味性不足

微课的特点就是具有比较高的灵活性以及趣味性。现在虽然有些高校英语教师已经在自己的英语教学中使用了微课,但是大多数教师只是在总结全文知识点的时候利用微课,或者让学生记一些关键的知识点时才使用微课。在这样的微课教学模式下,学生在英语学习方面的兴趣并不能得到有效激发,且教师用这样的方式使用微课只不过是把微课当作多媒体工具中的一部分,微课自身的趣味性得不到明显发挥。

#### (三) 阅读教学方法过于简单

阅读教学不是简单地让学生对文章进行阅读,而是要在阅读的过程中让学生充分地掌握英语知识,

如单词、短语、句型等知识,并且也要以这样的方式提高自身的各方面能力,如阅读速度、词汇掌握量、阅读技巧等,这是阅读教学的核心要求,同时也是教学目的。在实际的教学过程中,大部分高校教师所使用的教学方法都过于简单,这样不仅无法取得良好的教学效果,同时还会误导学生,使学生形成不良的学习习惯。

### 四、微课在大学英语阅读教学中的有效应用策略

#### (一) 创设教学情境

微课是一种集光、声以及画面感为一体的教学形式,教师通过在自己的英语教学中加入微课,可以从听觉及视觉方面更好地吸引学生,同时还能创造出更好的课堂氛围,学生也可以更加积极地参与整个学习。比如教师在向学生讲述与 environment 相关的知识点时,就可以在微课中加入一些与污染环境以及植树造林等故事情境相关的动画短片或小品等,让学生可以在视觉环境下对该知识点进行学习,同时学生的注意力也可以被视频更好地吸引。教师在教学中基于要讲述的内容为学生播放相关短视频,可以创造出一种更加良好的教学环境。学生在这样的教学环境下,可以更加融入整个学习过程,英语学习质量也可以因此得到保障。

#### (二) 开展兴趣教学

在高校中大多数学生对英语学习的兴趣不是很高,学习效率也很难得到保障,教师要想有效解决这一问题,最应该做的就是利用微课激发学生在英语学习方面的兴趣。比如教师在讲述与 cooperate 这一单词相关的知识点时,可以让学生以小组的形式制作短视频,或者教师也可以自己制作微课,然后

让学生模拟微课的情景,比如组织学生进行抽凳子游戏或英语词汇比拼等活动,利用这种方法营造出一种轻松的学习氛围,这样学生在英语方面的学习兴趣就可以得到有效提升。

#### (三) 课堂教学与微课教学紧密衔接

虽然现在大多数高校教师已经在英语课堂上使用了微课,但是很多只是把微课看作一种具有趣味性的小视频及小短片,只在上课之前或者下课以后进行播放,甚至有些教师所选择的微课内容与实际教学内容并不一致,这样一来微课自身的作用根本得不到发挥。微课的内容必须与教师所讲知识的内容一致,还要保证课堂教学与微课教学之间具有紧密的衔接性,这样才是真正地利用了微课。教师在制作微课内容的时候,一定要基于自己所要讲述的知识点进行制作,这样一来微课才可以发挥出自己最大的作用,学生的学习质量也可以得到保障。

总之,在当下的高校英语课堂上,教师要想保证学生的英语学习质量以及效率,就要在自己的英语教学过程中有效地使用微课这一教学形式。对英语教学中重要的读写部分,教师要采用更有针对性的方法对学生进行微课教学,注重寻找正确的方法将阅读和微课完美结合,提高学生的英语阅读能力,实现学生英语综合能力的提升。(作者单位系潍坊理工学院)

#### 参考文献

- [1] 张丹.微课应用促进中职英语教学的有效性探析[J].读与写(教育教学刊),2018(4):239.
- [2] 郝静.微课在财经英语课程教学改革中的应用研究[J].河南牧业经济学院学报,2016(3):87-89.